

Redacțiunea, Administrațiunea
-BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.
Serioși nefrancoate nu se pri-
mesco, Manuscripte nu se re-
trimite!

Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primite în Viena:
Buddif Mosse, Hausenstein & Vogler
(Otto Mosse), Heinrich Schuler, Alois
Herrn, M. Dukes, A. Oppel, J. Don-
neberg; în Budapesta: A. V. Gold-
berger, Anton Mezei, Schönbauer, Bernat;
în Frankfurt: G. L. Dierbe; în Ham-
burg: A. Steiner.

Prețul inserțiilor: o seriă
garmoniu pe o colonă 6 cr.
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoială.
Reclame pe pagina III-a o se-
riă 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANULU LI.

Nr. 30.

Brașov, Joi, 11 (23) Februarie

1883.

Brașov, 10 Februarie 1883.

Duminea trecută s'au deschis cu pompa obicinuită Corpurile legiuitoare române în București de către Majestatea Sa Regele. Mesagiul de deschidere este de astă dată de-o scurtă surprindătoare. Parcă Domnitorul a voit să țină reprezentanților țării: vorba multă-i s'erăciă; fapte așteptu dela d-vastră, fapte pentru întărirea ordinei din întru și a consolidării puterii statului.

Și n'adeveru, este timpul suprem ca reprezentanții națiunii să se gândească serios de-a rezolva marile probleme, ce le stau înainte. Ați nu mai merge cu frazele sunătoare, cu promisiunile ademenitoare, și cu asigurările teoretice de patriotism, ci se ceru fapte, se cere muncă conștientă, se cere înainte de toate ca toți Românii de bună sântă să pună umărul la umăr spre a redica țera la nivelul de cultură și de progres, la care trebuie să ajungă ca să prospereze și să potă privi cu încredere în viitor.

"Paza cea mai bună, siguranța cea mai puternică a fiecărei țări, este unirea cetățenilor ei," dice Mesagiul regal indicându astfel reprezentanților națiunii că rarea, pe care au să pășescă, ca să se potă dobândi succese adevărate pentru țera și fericirea ei.

Nici că se va găsi vr'unul, care să nu recunoscă, că unirea e folositoare și mai pre susu de toate necesară. Cum să se facă ea însă? Pe ce cale să se realizeze dorința exprimată în Mesagiu? Cine să ia inițiativa pentru ca indispensabila unire să se facă faptă, îmbrățișându întreaga viață și dezvoltare a statului, și să nu rămână un simplu ideal, de a căruia realizare patrioții de toate colorile să se intereseze numai în momente decisive și critice, când patria este în pericol?

Vorbindu de unire ne vinu în mințe cuvintele cancelarului german, care a mărturisit deunăd în discursul său că "este contrarur naturii germane de a ține unu cu altu", dăr a adaus, că tocmai din cauza acesta e bine că unelirile dușmanilor îi constringu pe Germani să fiă uniți.

Totă cam așa putem dice și noi, basați pe esperință, că nu e dătu nici Românului dela fire ca să trăiescă unu cu altu în armonie, dăr istoria ne arată cu toate aceste fapte mari și gloriose sērversite în cea mai perfectă unire de cătră toți Românii. Pericolul comunu nu numai odată i-a făcutu să-și dea mâna și să lupte umărul la umăr pentru salvarea neamului românesc.

Dăr aceste lupte renașar-fi sterpe și fără de succes, decă nu se găseau în sinul națiunii bărbați, cari să scie luera în armonie și să fiă uniți și în timpuri normale, pregătindu teremul isbândilor viitoare.

Vechia pleiadă a acestor bărbați vrednici însă, cari au profesatu în timp de pace și de res-

boiu patriotismul curat desinteresatu, s'a răritu multu și decă e vorba să dispară ori ce îngrijire în viitorul țării, e neapăratu de lipsă ca golulu, ce se simte în acesta privință, să se împlinescă cu puteri nouă vigurose din tinera generațiune pētrunse de aceleași sentimente nobile și romănesci.

Mesagiul Tronului are în vedere țără îndoielă tocmai acesta activitate patriotică desinteresată, când apelază la reprezentanții națiunii, cari în mare parte sunt elemente tinere, ca să se însufle de sentimentul de unire, "pentru ca noua legislatură să fiă mănosa în rōde și să corēspundă legitimeru așteptări ale Țării."

Insă ca să se potă ajunge acesta țintă nu e destul numai a dice, că în timp de pericolu toți Românii voru forma o singură falangă patriotică și apoi în contul acestei polițe anticipate asupra patriotismului să se pēcătuescă mereu și dintr'o parte și dintr'alta în contra lui, spre cea mai mare scādere a intereselor generale de dezvoltare morală, intelectuală și materială a țării.

Decă este ca noua legislatură să fiă mănosa în rōde. teremul secu alu certelor de partidă păgubitoare trebuie părăsitu, și reprezentanții națiunii fără deosebire trebuie să stabilească și să recunoscă odotă o *basă comună principiară* a activității lor, care se unescă toate partidele ori de câte ori e vorba de unu interesu generalu alu țării.

Atunci, suntemu siguri, că va fi cu puțință a duce odată la împlinire spre mulțumirea generală și marile reforme indispensabile privitoare la justiția și la instrucțiunea publică, pe cari întreaga țera le așteptă de multu cu sete.

Dându-se poporului instrucțiune serioasă și punându-se printr'unu regim de dreptate la adăpostul oricărei nedreptăți, pe lângă alte multe sacrificii ce se facu mai alesu pentru armată, România se va întări în adevăr necontenitu și "va potă privi cu încredere în viitoru".

"Le Matin" despre România.

De câtuva timp, o parte din diarele franceze nu încetază d'a ataca România. Ca răspunsu la aceste atacuri și în specialu la unu articolu apărutu în "Figaro" sub iscălitura unui conte de Keratry, diarul parisienu "Le Matin" dela 16 curentu publică următoarele:

Eri s'a prezentatu la redacțiua noastră unu Român, care ne-a rugatu să publicăm următoarea protestaie contra unui articolu publicatu de "Figaro".

Publicăm acestu articolu cu atât mai multu, cu câtu cunoscem situația și relațiunile autorului său și suntemu veseli, că o persoană autorisată împrăștiă presupunerile ce s'au ivitu în timpii din urmă, asupra dispozițiunilor și tendințelor guvernului român. Etă acelu protestu:

De câtuva timp, unele diare paris-

ane au întreprinsu o adevărată campanie contra Romăniei și regelui ei, contra guvernului român și așa numitelor sale tendinți germane. În fiecare di se stre-cōră în colonele unor reviste și diare insinuațiuni rēuvoitoare, alu cărui limbagiu parē cu atât mai straniu, cu câtu ele se abatū cu totul dela regulile de curtenie datorite unui suveranu și unui guvern prietinu alu Franciei.

La ce trebuie să se atribue acesta atitudine ostilă a unei părți din presa franceză? Explicațiunea s'ar potă găsi mai alesu în sgomotulu răspanditu asupra unei preținse alianțe între Germania și România.

Nimeni însă n'a vēdutu acestu tratatu, și e forte adevăratu că nimeni nu l'a iscălitu. Guvernulu român a desmintitu în modu categoricu existența unui asemenea tratatu. Cu toate acestea la Parisu se sustine, că acestu tratatu s'a încheiatu și că e îndreptatu contra Franciei...

Dlū conte de Keratry a publicatu pe prima pagină a diarului "Figaro" un articolu rēuvoitoru pentru România și în care afirmă cu atata siguranță existența unui tratatu de alianță între Germania și România; ar putea elu să ne dea textulu acelu tratatu? Dlū conte, care face istorie după priceperea d-sale, atribuindū împăratulu Napoleon III o vorbă de farmacistu și prințulu Napoleon o frasă ofensătoare pentru națiunea română, care a avutu totdeuna cele mai mari simpatii față cu Francia, potē să ne spună de unde și-a luat informatiunile ce le publică? În sfērșitu d. Keratry, care blamază România că în 1877 s'a aliatu cu Rusia și care o blamază pentru că s'a aliatu contra ei (celu puțin după cum afirmă d-sa), ar potē să ne spună pentru ce armata română a datu ajutoru armatei ruse în timpul campaniei din Bulgaria? Ne îndoiim despre acesta, pentru că suntemu siguri că are să afirme, că Regele Carolu a trecut Dunărea cu armata din ordinul prințulu Bismark.

După cum se vede, d. conte Keratry nu admite, că unu popor potē singuru prin voința, prin energia sa, găsi ocaziunea și mijlocele de a-și asigura emanciparea sa.

Aveau ore Românii nevoie de unu impuls dela Berlinu pentru a scutura jugulu secularu alu suzeranității Turciei? Are România nevoie de sfatirile și lecțiunile d-lui conte Keratry [pentru a-și scapa esistența sa, în situațiunea grea în care se află ađi, când marile puteri nu voiesc ca și în 1877 să garanteze neutralitatea teritoriului ei?

Să fie siguru d. Keratry, *Românii nu suntu nici germani, nici francezi, ei se mulțumesc a fi Români.*

Atātu la Petersburgu câtu și la Parisu, omenii politici nu dau nici o importanță procesului de tendințe ce se atribue într'unu modu gratuitu Romăniei...
Unu Român.

Propunerile rusesci în cestiunea bulgară.

Telegrama ce amu primitu ađi din Pesta ne spune, că într'o audiență ce a avutu eri contele Kalnoky la Maiestatea Sa s'a stabilitu răspunsul ce are s'elū dela monarhia la propunerile făcute de Rusia în cestiunea bulgară.

După cum comunică o telegramă din Paris, *guvernulu francezu a și răspunsu afirmativu la propunerea rusescă, care este următoarea:*

"Puterile să declare colectiv, că domnirea prințulu de Coburg nu corēspunde cuprinsului tractatului din Berlinu și de aceea e ilegală."

Se speră din parte rusescă, că o astfel de declarațiune colectivă eurpēnă ar fi de ajunsu, ca să facă imposibilă situațiunea prințulu Ferdinand în Bulgaria. În casu când prințulu Ferdinand, contra așteptării rusesci, totuși s'ar opune, Rusia din parte'i nu ia în perspectivă *nici o intervențiune materială rusescă*, ci ar cere, ca *Sultanulu să primescă mandatulu de a aduce la valōre voința eurpēnă.*

Cei din Rusia suntu siguri de *consimțământulu germanu; celu francezu a și sositu* deja. Anglia, Austro-Ungaria și Italia încă nu s'au exprimat. Se crede în Rusia, că Austro-Ungaria, înainte de a se detrona prințulu Ferdinand, va cere ca puterile să se ntelegă asupra urmașulu lui și asupra mijlocelor morale și materiale de a se esecuta voința eurpēnă, și că Anglia și Italia împărtășesc intențiunea austriacă, așa că Sultanulu érași n'ar face nici unu pasu, deōrece ar sta trei puteri contra a trei puteri. Cu toate astea Rusia nu renunță la cugutul, că cancelarul germanu va isbuti să unescă marile puteri d'a face unu pasu contra prințulu Ferdinand.

Cu toate contradicțiunile, se consideră ca siguru, că Anglia și Austria au făcutu anțertu o învoială, ale cărei dispozițiuni, nu-i vorba, nu angajază pe Anglia în măsură însemnată, dăr totuși pentru unu casu seriosu conține forte prețioase înțelegeri.

Oficiosu "Post" din Berlin aduce și elu două importante sciri în cestiunea Orientului. I-se anunță din Londra că, după cum se raportează din Constantinopolu, *Porta* ar fi trimisū o *notă la Petersburg*, în care cere, ca cestiunea bulgară să se rezolve în comunu cu cestiunea *Bosniei și Ertegovinei*, unde Mulsumanii sunt apesați, și să se *restabilească suzeranitatea turcescă peste ele.*

Rusia și alianțele.

"L'Autriche slave et roumaine" din Parisu a primitu din Petersburg următoarele informațiuni:

Unu personagiu însemnatu, care e în curentu cu intrigile internaționale, ne afirmă, că publicarea tractatului de alianță din 1879 a fostu motivată prin faptul, că cei din Berlinu fuseseră informați, cumcă între Francia și Rusia ar fi în studiu unu tratatu de alianță.

Inimicii eventuali ai alianței triple arū fi Francia, Rusia, Danemarca, România și Muntenegru. Se scie că aceste două puteri din urmă revindicā unele părți din teritoriulu austriacu.

În casu de răboiu, admitēndu că Austria ar stărui într'o politică funestă intereselor sale și că ar voi să înfrunte sōrtea bătailor cu soldați, a căroru imensă maioritate ar reprobă o aventură atâtu de nepolitică și de nepopulară, două armate austriace arū opera în Nord, comandate de generalii br. Filipovici și prințulu de Württemberg sub ordinele archiduculu Albrecht, șefulu supremu. Cam vr'o sută de mii de omeni, comandați de br. Appel ar forma armata Bosniei.

Unu nou răspunsu principulu Bismark.

Răspunsurile curgū ca ploia asupra capulu Cancelarulu de

"Gazeta" iese în fie-care di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe unu anu 12 fl., pe șese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe unu anu 40 franci, pe șese
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile postale din întru și din
afară și la dd. colectori.
Abonamentulu pentru Brașov:
la administrațiune, piațamare
Nr. 22, etagiulu I.: pe unu anu
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusulu în
casu: Pe unu anu 12 fl., pe
șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu esemplar 5 cr. v. a. seu
15 bani.
Atātu abonamentele câtu și
inserțiunile sunt a se plăti
înainte.

feru. In zilele trecute amu avutu raspunsulu monseniorului *Freppel* prin care se contesta d-lui de Bismark de a vorbi singuru in numele lui Dumnegeu. Adă avemu raspunsulu unui militar francesu.

La unu banchetu, care s'a datu de ofiterii corpului alu 12-lea in onorea comandantului loru generalu Japy, care era mutat la unu altu comandamentu, la Marsilia, generalulu *Japy* ridicandu-se si raspundendu unui toastu alu generalului Riff, a dîsu:

„Intr'unu recentu si celebru discursu unu politicianu altu Germaniei (adecă Bismark), a laudatu prea multu furia teutonică; ei bine d-lor ofiteri: eu beu pentru furia francesă.“

Urale frenetice acoperira vocea generalului, si toti ofiterii ilu imbratîsară cu căldura.

SCRILE DILEI.

Ministrulu de honvedu, in intelegere cu ministrulu comunu de resboiu, a facutu cunoscutu comandelor de honvedu, ca pensionisti militari (ori dela honvedu) fara caracteru militar suntu supusi obligamentului de a servi la gloate amesurate destoiniciei lor si adecă pana la etatea de 60 de ani si ca prin urmare potu fi intrebuinati la serviciulu gloatoru, fara considerare decă 'si-au depusu caracterulu de oficeru ori functionaru de buna voia, ori l'au perdutu, si anume in casulu din urma fara a pretinde se li se redea rangulu perdutu.

Proiectulu de lege pentru bugetu, prezentatu de ministrulu ungurescu Tisza, dupa ce s'au terminatu desbaterile, stabileste cheltuelile cu 345,090,847 fl., venitele cu 332,647,731 fl. si deficitulu cu 12,440,116 fl.

Cunoscuta fiindu insu esactitatea bugetelor unguresci, deficitulu trebuie privitu ca celu putinu impatritu de mare.

Din comitatulu *Solnoc-Dobeca* primiramu o corespondenta, prin care ni-se descrie unu casu de mituire a poporului, care este de natura a inspira seriose ingrijiri. Intr'o parochia romana din tractulu protopopescu altu *Bellenui*, fiindu vacantă, s'a denumitu ca administratoru interimalu unu preotu de prea putina cualificatiune, care nici din unu punctu de vedere nu avea meritulu de a se denumi ca preotu definitivu pentru o asemenea parochia. Cu tote acestea elu a sciutu inriuri asupra respectivului Consistoru prin cele mai desastrose mijloce, asa ca la urma a obtinutu donumirea definitivă de preotu peste acea parochia, macar-că

ni-se spune, ca nici pe de parte nu o merita. Mai intaiu a coruptu poporulu prin mituiri, cu beuturi spirituose etc. facendu-lu de repezite-ori se-lu cera de preotu. Nu i-a succesu insu, caci in locul lui parochia se conferise altuia, mai de bune sperante. Der respectivulu peitoru altu parochiei din vorba nu a desparatu. A inceputu a se tergui cu omenii promitendu onora bani si serviciu gratuitu, er cu ceialalti popoeni facu in voiala, ca le va servi cu stola pe jumetate ori a treia parte s. a. In modulul acesta i-a succesu a dobendi parochia.

Decă faptul e adevratu, preotulu din vorba merita cea mai aspra pedepsa din partea autoritatii superioare bisericesci respective.

Prințulu Gr. M. Sturza, noulu candidatulu la tronulu Bulgariei, despre care s'a vorbitu in presa europena si asupra caruia revine diarul „Le Temps“ din Paris in unulu din ultimele sale numere, a declarat categoricu la Iasi unu diaristu ca refusa ori-ce candidatura la domnia, maialesu inca la domnia Bulgariei, si ca n'are absolutu nici o aspiratiune la o asemenea desertaciune. Prințulu Sturza a adogatu diaristului, ca in calitatea sa de adevratu democrat, este contra tuturor domniilor, in contra tronurilor, care se impun peste norode si traescu ca niște parasite pe spatele si din sudorea masselor inculte ale poporului.

La oficiile cercuale unguresci din comitatulu *Hunedora* au incursu in 1887 urmatoarele sume de bani din pedepse: Deva 893 fl., Hațegu 851 fl. 74 cr., Baia de Crișiu 389 fl., Orăștia 283 fl. 50 cr., Geoagiu de jos 263 fl. 50 cr., Puiu 139 fl., Hunedora 88 fl. la fiscalatulu din Deva 236 fl., cu totul 3141 fl. 74 cr.

Coru nou de plugari s'a infiintatu in comuna *Apateu*, protopresviteratulu Ienopolei, comitatulu Aradului. Conducetorul corului acestuia este d-lu invetatoru substitutu Pavelu Siiarteu. Corulu a cantatu intregă sfanta liturgiă Duminecă in 30 Ianuarie a. c. cu deplină esactitate si spre deplina multamire a credinciosiloru, spune „Biserica si Școla“ din Arad.

Preotulu slovacu din Hlobuka, Dr. Iosif Miloslav *Hurban*, pe care „patriotii ilu numescu „agitatoru panslavistu“, fiindu că lupta aprigu contra uneltirilor de maghiarisare a Slovaciloru, e pusu in stare de aculare de către tribunalulu din Neutra. Lucrulu sta așa: o femeia veduva presentă la asentare unu certificatulu din partea preotului *Hurban*, judelui si notarului, prin care si scapa de armata pe uniculu ei fiu ce o sustinea. La o a doua asentare femeia presentă, in ace-

lasu scopu, același certificatulu, der pe care preotulu notase ca raporturile ei familiare nu s'au schimbatu, pe când ea se maritase a doua ora. Acesta o considera tribunalulu ca o falsificare de documente publice. Așa istorisescu foile unguresci lucrulu.

Reuniunea femeiloru sasesci din Prejmeru a infiintatu o școlă de impletitu (cuciocane ca la impletirea gaitanului), care e cercetata de 18 femei si fete. Scopulu școlei este d'a procura femeiloru mai serace unu nou isvoru de castigu.

Lucetandu lucrările din minele de aramă din Ungaria de susu, o multime de familii de lucratori ramesera fara pane si au fostu nevoite se-si caute lucru in alte mine. Dintre aceste familii in curendu voru veni 73 lucratori cu 87 membri de familia si se voru aseza in *Noșagu*, comitatulu *Hunedora*. Mai tarziu voru mai veni peste 50 familii si se voru aseza in *Hondolu* si *Certeșu*, același comitatulu. Acestea suntu familii slovace rom. cat.

In anulul acesta *spitalulu de ochi* din locu instalatu la „*Petcuțu*“ (*Siechenhaus*) se va deschide la 1 Martie, er nu la 1 Maiu ca in alti ani, din cauza marelui numeru altu celoru cari suferu de ochi.

Corespondenta „Gazetei Transilvaniei“.

Selagiu, in Februarie 1888.

(Esecutiunile in Selagiu. — Rolulu ce trebuie se-lu ia „*Silvania*“, banca romana din Simleu. — Portretulu Papei ca mijlocu de maghiarisare.)

Domnule Redactoru! A trecutulu multu timpulu de cand nu v'am mai raportatu nimic de prin Selagiulu nostru bogatu in paduri. E dreptu ca mari lucruri nu s'au ispravitu pre aici de unu timpulu incocce. Esecutiunile de dare, cari pana mai deunadi erau unu lucru rar, astadi au devenitu unu lucru de tote zilele si mai cu sema in cateva comune din cerculu *Tasnadului* toba esecutoriloru, dela secerea trecutulu incependu, forte putinu repaust a avutu pana acuma. In timpulul acesta de ierna pute omulu se vedea nenorocitiu restanțieru refugiandu-se cate cu o caprută seu cu o vacă prin paduri, ca se le scape dinaintea acestoru copie de capcani. cari se numescu esecutori. Pana ce au mai aflatu cate ceva la bieții omeni, au totu luatulu dela ei si au vendutu pe prețu de nimica. Sferindu cu miscatorele, dupa cum se afirma, din Maiu voru incepe a vinde moșile tuturoru acelora, cari au restanțu de dare mai mare de 20 fl. Rēulu acesta va ajunge mai vertosu comunele: Bobota, Dersida mică, Zalnoculu, Dumurlăulu si altele. Lucrulu merge cam pre mana

jidoviloru. Astfelu in Cehalulu romănescu s'au vendutu la o miia de jughere si cine au pusu mana pe ele? totu jidanu. Astfelu va fi mai alesu in comuna Zalnocu, unde acuma decurge comassarea si unde proprietarul mare jidanu *Kandel F.* are proprietate. Acesta isi arata voia de a cumpera pamanturu dela locuitorii din Zalnocu din mana libera, intelegendu-se insu cu domni ce au putere a vinde moșile bietului plugaru pe prețu de nimica, nu mai voese a cumpera, ci va aștepta se cumpere de sub toba.

Der avemu speranta, ca institutul „*Silvania*“, intemeiatu cu concursulu plugarului, romanu va impiedeca desmostenirea plugarului romanu, inceputa pe o scara atatu de mare din partea vitregului guvern si a organeloru sale.

Inventiositatea celoru ce voiescu a ne maghiarisa cu orice prețu n'are margini. Cine-ar pute crede ca ei se aiba atata indraznela de a folosi chiar pe Sanctitatea sa Capulu bisericei catolice, pe Papa Leone ca unu mijlocu spre a jungerea scopuriloru loru marșave?! Si totusi e asa.

Comitele Iosifu Colomanu Mailat punendu-se in legatură cu nisce editorii de chipuri, folosindu-se de ocaziunea jubileului S. Sale Papei si de insufletirea clerului si poporeloru pentru acestu gloriosu capu altu bisericei catolice, a edatu portretulu S. Sale si l'a trimisu tuturoru preotiloru atatu de ritulu latinu. catu si celoru de ritulu grecu, prin urmare si preotiloru romanu, fara a-lu comanda, cerendu se plătēscă pentru elu prețulu de 1 fl. 10 cr.

Portretulu este forte bine esecutatu si ar merita atata jertfa. Si apoi care preotu nu ar dori se aiba in casa sa pe marele Pontifice!? Der si aci s'a veritu la mijlocu hadra maghiarisarei. Pe cuponulu blanchetei de asemanatiune anume trimisu pentru servirea prețului sta tiparitu in limba maghiara, cumca editorii portretului Papei au donatu 200 fl. spre scopuri publice. Așa o sută florini au donatu pe sema „*Reuniunei școlare maghiare a țerei*“ achitata in „*Pesti Naplo*“ din a. tr. Nr. 211, altă 100 florini au donatu *Kulturegyletului maghiaru ardeleanu* achitata in „*Pesti Naplo*“ din a. tr. Nr. 198.

Etă apucaturu mișelesci pentru a duce pe ghiața pe prețimea noastră! O avertisamū insu se-si deschida ochii! Este pusă in dilema brava prețime romană, ca seu solvesci portretulu si ai contribuitu pentru *kulturegylet*, seu respingti portretulu Sântiei Sale si esti acusatulu de rēu catolicu. Poti esi insu din dilema respingendu darulu danaidu, si procurandu-ti portretulu Pontificelui dela *Lipsca* (*Leipzig*) din *librăria lui A. Bergmann*, si atunci te-ai scapatu de sub aculare, ca ai fi rēu catolicu. *Ausonia.*

FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

(3)

STRĂBUNII NOȘTRI

Novelă istorică

Anulă-104 după Christ.

Cartea II. — Muntele Kogeonului.

Decebalu se uita la ea cu mania. Der apoi, ca si cum o hotarire noua ar fi luatulu deodată, isi imblandii glasulu si ii duse:

— Dochio, tu esti copila mea, si trebuie se m'ajuti. Nu vei pune focu. Unu omu, care te scapa dela morțe, chiar când e căne, nu mai e căne, vorbi Regele. Der trebuie se m'ajuti.

— Ce se facu? Intreba Dochia cu o neliniste grōznică. Apoi, deodată, cu unu gândulu nou si luminos adogă: Dōmne, otravă!

— Va se dica ilu urasti? Ai vre se-i dai otravă?

Ea facu semn ca da. Atunci Regele bucurosu si cu incredere se apropiu de ea din nou si-i duse:

— Nu otravă. Deocamdată trebuie se aflamū dela dēnsulu cum stă oștea

romană si unde-i Traianu. Elu ție-ti va spune decă vei vre. Femeea e porumbu de scapare. Ai ochii mari si frumoși. Ești zină. Mama cea mare te vede si te apera. Elu ție-ti va spune. Ajutā-mē Dochio!...

Si vorbele curgeau din gura lui par'ca ar fi fostu prinsu de friguri.

Domnulu gāfaia, așteptandu raspunsulu ei ca pe a unu oracolū. In sfarsitu, dupa o scurtă gāndire, Dochia raspunde incetu de totu:

— Primescu porunca, Dōmne.

Si obrazii i se roșira, par'ca ar fi mințitu seu ar fi auditu o insultă.

Domnulu, veselū, se indrepta repede spre fiulu seu.

— Vei merge chiar astaseră si te vei ascunde in gradina palatului Zarmiz-Edanului, ii duse elu, la scaunulu de lângă peșteră, spre a veghia asupra surorei tale. Romanulu va veni. Vei asculta, si de nu va spune nimic, ilu vei ucide!

La aceste vorbe, Dochia incremeni cu ochii țintă pe fratele seu.

— Pricepu, raspunde Decidav.

Atunci ea facu unu pasu către Rege, care tocmai se gătea se plece.

— Dōmne o rugăminte. Am dîsu că mă duc si mă duc, der... singură.

— Nu se pote, hotari Decebalu, devenitu er Domnulu Daciei, se lbatecu si poruncitoru. Nu se pote. Ești muere... Du-te de te rōgă *Tatului* pentru isbandă.

Si plecă, urmatu de *Veziņas*.

Când Dochia rēmise numai cu fratele seu, luci o rață de speranta in ochiulu ei si, blāndă, se apropiu de elu cu manile unite:

— Tu audu mai lesne, inima ție-ti se deschide mai ușoru, ii duse ea. Tu sci bine ca eu urascu pe Romanu. Nu scii? Ilu intreba cu neastempēru; si fiind-că elu nu raspundea, ea urmă: ca si tine sunt Dacă, si ca ori-ce Dacă nu mi-e frică... Voi vrei se inșelați, adogă ea cu putere, se inșelamū, pentru a scapa Dacia. Der eu sunt femeă... si mie nu'mi trebuie marturi!

Elu se uita la ea cu rēutate. In căldura gânduriloru ei, ea nu-i intelese cugetulu, si-lu rugă mai de aproape:

— Crede-mē, imi va trebui se... spuiu... lucruru... neadeverate, se mintu, si sunt femeă... repetă ea încă odată.

Elu isi ridică capulu repede in susu:

— Minți! acuma minți, femeă tică-

lōsă! Tu-ți inșeli nēmulu. Vrei se mergi singură la Romanu, fiindcă Romanulu ție-ti dragu! A!... gemu elu ca o fieră, Regele nu scia nimica; eu insu te-am intelesu. Vrei se-i spuiu secretele noastre. Vrei se te vindu dușmaniloru țerii tale. Am se viu si am se-lu ucidu!...

Dochia isi inaltase fruntea, si era par'ca mai inaltă decātu era.

— Iti aducu aminte ca vorbesci fiicei Regelui. Cine ție-ti datu dreptulu se crești ca voiu fi trādătoreă nēmului meu, chiar decă mi-ar fi dragu...

La acestă vorba insu, Decidav isi esi din minți, si, turbure ca unu nebuțu, se repeđi la gātulu ei. Intr'o secundă ea fu la pământu, in genunchi, er elu cu unu pumnū in aeru, stāndu gata s'o sfarame:

— O vorba se nu-ți mai esă din spurcata gură, ca uitu că'mi esti soră!...

După aceea se întorse dela ea cu scārbă si, arātandu-i altarulu cu degetulu, se cobori de pe Kogeon.

VIII.

Incremenitā in genunchi, cu manile frānte de ură, ea isi ridică capulu.

Inaintea ei, la cāțiva pași, rīpa nēgră

Stupăritul.

Voila, Ianuarie 1888.

(Urmare)

După mărta împărătesei Maria Teresa însă stupăritul a început din nou a stagna, căci fiul său, împăratul Iosif II., încă la începutul domniei sale la 31 Octombrie 1781, prin un ordin de curte a sistat scările de stupărit înființate de mamă-sa. Se vede însă că mai târziu i-a părut rău pentru această și așa la anul 1783, voină a da erăși un impuls stupăritului, a dispus la 31 Ianuarie ca clasa economilor să se instrueze în stupărit; er la 1 Septembrie 1785 a dispus din nou să se înființeze și distribuie chiar și premie dela 6—12 fl. între stuparii destoinici. Der cu toate acestea stupăritul totuși mergea spre decădintă. Francisc II la începutul domniei sale cu ordinul dela 31 August a. 1792 a sistat și premiile lui Iosif II. Mai târziu însă s'a convins și el, că stupăritul este un ramă productivă ală economiei, care trebuie protegiat din partea statului și așa la 5 Februarie 1799 cu ordinul Nr. 3141 recomandă comitatelor protegierea stupăritului și asigură premie pentru cei ce se disting în stupărit și pomărit. Tot în același an la 12 Decembrie, în interesul stupăritului dispune, ca giurul comunelor și marginele drumurilor să se planteze cu acați (salcâm) și tei (arbori cari servesc albinelor mierea cea mai delicată și aromată) și a câștigat pe br. Ehrenfels, unul dintre cei mai buni stupari din timpul acela, ca să țină prelegeri de stupărit în Teresianul din Viena. Tot el la anul 1803 în 6 Iulie ordonă din nou formarea de premie pentru stupari și adecă: pentru 100 stupi 50 fl., pentru 50 stupi 30 fl.

În urma acestor dispoziții salutare stupăritul erăși a luat un avânt orecare; der durere! dela anul 1818, parte nefiind protegiat de stat, parte rivalisand cu mierea de stupi zăharul, carele se vindea mai ieftin, stupăritul a început erăși a stagna. O măsimă însă ăce: „Unde-i lipsa mai mare, acolo-i Dumneđu mai aprăpe!“ Căci pe la anii 1840, veni Dzierzon din Germania și ne arată ună metodă nouă de stupărit cu coșitele mobile, din cari putem lua mierea afară oricând și fără a omori diligentele și nevinovatele albine, prin ce se comite cea mai mare nedreptate (ingrătitudine), răsplătinu-se bietelor albine diligenta și ostenela cu.... mărta!

Dzierzon este cel dintău, carele ne introduce în viața și secretul albinelor. După el ne arată Berlepsch, repausat la anul 1877, întrebunțarea cadrelor și alte inoir practice. Prin acesti doi bărbăți se înăugrăză o eră nouă a stupăritului — eră stupăritului rațional, carele în Germania a avut mare influință, căci stupăritul acolo s'a înălțat succesive până în ăina de astăci la cel mai înalt grad de desvoltare.

Der stupăritul rațional din Germania nu s'a putut ca să nu influințeze și asupra imperiului vecin, a imperiului nostru; însă venind curând după aceea catastrofa dela a. 1848, căreia apoi i-a urmat absolutismul, omieni mai

multu s'au ocupat de politică de cât de stupărit, și astfel pornirea din Germania în favorul stupăritului rațional și-a avut efectul său numai în mică parte la noi; totuși impulsul dat din afară n'a putut rămăne la granițele Germaniei, ci încetul cu încetul — convingându-se omieni despre avantajele stupăritului rațional — a ocupat terenul tot mai mult și la noi în interesul stupăritului, ceea-ce mai bine s'a manifestat prin înființarea de reuniuni de stupărit.

Cea dintău reuniune de stupărit se s'a înființat la noi a fost reuniunea stupăr. Ungariei de sud, înființată la a. 1877. Această reuniune își are reședința în Buziaș (Bănat) și redacteză două foi periodice, una în limba maghiară, er alta în cea germană. După această reuniune la a. 1880 s'a înființat „reuniunea stuparilor țerei ungare“ cu reședința în Budapesta. Totu la a. 1880 s'a înființat și „reuniunea stuparilor transilvăneni“ cu reședința în Clușiu. Afară de acestea mai este o reuniune de stupărit și în Brașov.

Aceste reuniuni apoi își au numeroșe sub-reuniuni, er statul ca să dea un impuls mai puternic stupăritului rațional, ajută reuniunile în mod moral și material, ba în a. 1882 a denuțit 6 învățatori de stupărit ambulanți, spesându cu fiă-care suma anuală de circa 1600 fl.; afară de aceștia și un inspector suprem, numai și numai să se lătescă și la noi acest ramă de economă productivă și folositor.

Aceștia se întemplă aci, acasă lanoi, în patria noastră, ca să tăcem de atenținea cea încordată, care se dă stupăritului în Germania și în alte țeri mai înaintate în ramul economic.

(Va urma).

Intemplări diferite.

Omor. Din incidentul lăsatului de carne, locitorul Jozsi Ferencz din Gidofalva, comitatul Treiscaune, fiindu betu, se apucă la bătae cu nevastă-sa. Mamă-sa, care era o bătrână de 87 de ani, voi să-i despartă și să-i împace, der fiul său Jozsi îi dete o lovitură, în urma căreia bătrăna mamă muri imediat. Fiul matricid este arestat cu nevastă cu totu.

Furt. Sămbătă noștea o cală de croitor din Clușiu, Baló Sándor, sparse ferestrele prăvăliei lui Herczeg Sándor, întră înlăuntru, se încărcă cu totu felul de marfă și plecă apoi liniștit spre casă. Dela o vreme însă îi veni în minte, că ceva a uitat să ia. Se aflau adecă în prăvălie nisce butelii cu lichior, care tocmai i-ar fi prins bine după această muncă oșitoare. Se întorse der repede înderătu după butelii, întră erăși în prăvălie, der mai nainte de a apuca să guste din lichior, se pomeni că cineva îl înhață de găt. Dimința se deșteptă pe pricilul poliției din Cluș. Altmintrelea Baló a mai stat în temniță 7 ani de ăile. Se crede, că ar fi șeful unei complete bande de hoți.

Sciri polițienesci.

Comerciantul Ionu Gologan, născut în Scele der locitor în Bucuresci, apucă eră înainte de amedă, lângă hotelul „Sore“, pe avocatul de aci Branu de Lemeni, cum se ăice, ca să obțină amărunte asupra unui proces, și, cu totă provocarea avocatului ca să se porțe cuviincios și liniștit, Gologan făc mare scandal împreunat cu bătaia, așa că poliștul vagonului trebui să intervină și să ducă pe escedent la polișia unde se încheia procesul verbal și Gologan fu predat judecătoriei penale.

Andrei Gagesch-Liehn din Reșnov și Andrei Gelsch din Rotbav, aflători în serviciu la lemnarul de aci Fr. Salmen, datoreau cărciumarului Chiriacu din Brașovul-vechiu 1 fl. 60 cr. pe băutură. Constrinși de cărciumar să plătescă, ei furară stăpanului lor o roabă (tărăbontă) și o deteră cărciumarului drept plată. Hoții fiind descoperiți, mărturisiră faptul și fură predați autorității competente spre a fi pedepsiți.

Concertu în Brașov.

Duminea 14 (26) Februarie 1888 va da în sala hotelului Nr. 1 un concert vocal-instrumental d-lu Constantin Georgescu, cântăreț și compositor de musică (pentru plecarea sa în streinătate), cu binevoitorul concurs al Domnilor Frank, Krause, V. și B.

Programa ce se va executa este:

Partea I. 1. *Page, Ecuyer, Capitaine*, grande scène lyrique de Ed. Membre, cânt. de d-lu Constantin Georgescu. 2. *Versuri*, recitate de d-lu V. 3. *Concertu solo pe violină*, executat de d-lu Crause. 4. *Vorrei morire*, romanță de Tosti, cânt. de d-lu Constantin Georgescu.

Partea II. 5. *Romanta Toreadorelui*, din Carmen de Bizet, cânt. de d-lu Constantin Georgescu. 6. *Concertu solo pe violină*, executat de d-lu Krause. 7. *Satiră*, cetită de d-lu B. 8. a) *Pe valul mării*, romanță b) *Danțul iubitei mele*, mazurcă cu cuvinte de Lepadatu, compuse și cântate de d-lu Constantin Georgescu.

Prețurile: Locul I 1 fl. — Locul II 70 cr. — Intrarea 40 cr. — Pentru studenți 20 cr.

Inceputul la ora 7^{1/2}. Bilete se vëndu la librăria d-lui Ciurcu și la *Frații Simay*, și sera la *casă*.

SCRİ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

Pesta, 22 Februarie. „Pester Lloyd“ spune, din cel mai autentic isvoru oficios: Dcă nu ne'nșală semnele, în audiența ce a a-

vut'eră Kalnoky la monarhul s'a stabilitu răspunsul monarhiei la propunerile (rusesci) despre care atât de multu s'a vorbit. Kalnoky a conferit apoi cu Tisza. După amedă a fost din nou primit de Maiestatea Sa. Săra a plecat și se întorce în cel mai apropiat timp.

San-Remo, 22 Februarie. Prințul de coronă a petrecut noștea din urmă neliniștit din cauza durerii de cap. Dimința i-a fost ceva mai bine.

Paris, 22 Februarie. Consiliul de ministri a hotărit la desbaterea fondului de dispoziune secretă să pună cestiunea de cabinet.

Logodnă.

D-lu Dr. *Emil Fekete Negruțu*, frațele mai tineru al d-lui Redactor Nicolau Fekete Negruțu, s'a logodit în 14 Februarie c. cu D-șora *Otilia Pușcariu*, fiica d-lui protopop din Betlen Grigorie Pușcariu.

Primesc cordialele noastre felicitări!

D-lu *Victor Poruțiu*, teologu absolutu, născutu în Cianul deșertu, s'a logodit la 2 (14) Februarie a. c. cu D-șora *Lucretia Ianza*, fiica d-lui vicaru foraneu gr. cat. alu Hațegului, Ione Ianza.

Le adresăm felicitări călduroșe.

Cursul pieței Brașov

din 22 Februarie st. n. 1888.

Bancnote romănesci	Cump.	8.55	Vënd.	8.58
Argintu romănescu		8.48		8.50
Napoleon-d'or		10.02		10.05
Lire turcesc		11.32		11.37
Imperial		10.32		10.37
Galbin		5.88		5.92
Scris. fonic. „Albina“ 6 ^{1/2} %		101.—		102.—
„Ruble Rusesci“ 5 ^{1/2} %		93.—		99.—
Discontul		107.—		108.—
		6 ^{1/2} —8 ^{1/2} %		pe anu

Cursul la bursa de Viena

din 21 Februarie st. n. 1888.

Renta de aur 4 ^{1/2} %	96.35
Renta de hărtă 5 ^{1/2} %	82.85
Imprumutul căilor ferate ungare	147.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	94.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	123.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	109.50
Bonuri rurale ungare	104.—
Bonuri cu clasa de sortare	103.50
Bonuri rurale Banat-Timișu	103.60
Bonuri cu cl. de sortare	103.60
Bonuri rurale Transilvane	104
Bonuri croato-slavone	103.25
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	—
Imprumutul cu premiul ungurescu	119.50
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	122.75
Renta de hărtă austriacă	77.85
Renta de argint austriacă	79.70
Renta de aur austriacă	103.35
Losuri din 1860	133.50
Acțiunile băncii austro-ungare	857.—
Acțiunile băncii de credit ungar	271
Acțiunile băncii de credit austr.	263.50
Galbin împărătescu	5.98
Napoleon-d'or	10.04
Mărci 100 imp. germane	62.22 ^{1/2}
Londra 10 Livres sterlinge	126.90

Editoru și Redactoru responsabil:

Dr. Aurel Mureșianu.

și adencă deschidea altarul eternității... Acolo era pacea deapoi.

Se sculă, făc un pas, și se uită în ea. Vuetul apei se înălța cătră rașele sōrelui, ca o plângere. Era parcă un semn.

Dochia își întorse privirile umede spre *Tatălă*, și elu îi șterse lacrimile, îi trimise o șoptă caldă la ureche, și pentru cea dintău dată simți ea mărta fără început și fără sfârșit a celui de sus, fiindcă pentru întâiași dată gândul ei se simți legat de alu altuia, și inima îi bătu...

Într'o desperată și sēlbatică mișcare, întinse ea brațele în vēzduh, ună mână și gemu:

— Ajută-mē!...

Cartea III. — Grădina palatului Zarmiz-Edanului.

CAP. IX.

Noștea venise de multu...

Palatul cel mare al Regelui era aședat în mijlocul capitalei sale, care ea însăși era încunjurată de codri. Cioplitu jumătate în piatră, jumătate în lemn, turnurile lui resăreau din mijlocul unei adevărate pădui de brați și întreceau,

cu virfurile lor, cele mai înalte sfircuri ale pomilor.

În aceste timpuri, unu drum mare, lucrat după arta romană, ducea, cu multe cotituri și bariere, la Zarmizegethusa, după ce se învırtea de mai multe ori în jurul capitalei, prin vecinice păduri. Alte drumuri mai mici, înguste, deabia încăpeau cotigele, erau cunoscute numai de locitori, și se întâlneau și se încrucișau prin văgăunele muntelui, ca nisce urme de rimă.

Dcă ai fi luat calea cea mare, care tăia Streiul de mai multe ori, ajungeai în ăidurile Zarmizegethusei la ultimul vad al apei, care într'adins n'avea nici o punte pe elu, spre a pune capitala mai ușor în stare de apărare.

Didurile Zarmizegethusei, care înainte erau numai de lepe de ștejar, începușeră, de pe vremea lui Burebiste și Deceneus, să se ridice din bolovan și varu, cu șanțuri adenci.

În lăuntru cetății nu erau decât două seu trei uliți mari, pe care se grămădea lumea. Aici se întâlneau negustorii timpului. În baratce mari de scândură, seu în mici bolte de pētră și de pământ ars, seu sub corturi de piele

de cămilă, negustorii de îmbrăcăminte și de găteli femeesci își întindeau tarabele lor. Stofe bogate, covore, cărți și doctorii din Pergamă, giugiumanuri de Pergamă și Ephes pentru nobilimea bărbătescă, piei mai groșe de Halchedon, brăciere, concieri, pieptare, colane, verigi de urechi, pafte de Tyr și de Sidon pentru femei, erau vëndute de străini, și în generalu de Greci. Apoi, aurăria și bronzăria lucrată în Asia mică; fiărăria, grōșă și subțire, lucrată în țēră; armurier pentru nobil și popor, cari vindeau corne de cerbu de făcutu mănere la cușite și buzdugane, corne de bou pentru arcuri, scuturi de piele grōșă de bivolu, lănci de fier, cremene și amnare și în sfârșit totu ce se cade să țină un arsenalu dacu.

Pe a doua uliță însemnată se întindeau dughenele de abagii, blănari, țesători, văpsitori, vîndend lucruri de țēră, precum sarica mișōșă, itării, tistimelele, lana văpsită, opincile, pieptenii de cornu, cari tōte stau scōse mai mult în drum decât sub acoperemētu și forțe adesea erau atirinate prin pomii, ce creșeau, ca din apă, până și sub streșene.

Pe a treia uliță, care ducea în tir-

gulu vitelor, se întindeau cărciumile și băcăniile, forțe cercetate pe vremuri. Pe tarabele scōse în mijlocul drumului, sarea, peștele afumat, strugurii, făina de meu, olele, castronele, căușile, lingurile, trăiau într'o frățire cu adevăratu patriarchal, er lăuntru cărefumei seu alu bordeiului era bine udatu pe jos și servea de altar lui *Bachus* și celor două menade *Mimallone* și *Clodone*, pe cari Dacii le adorau cu plăcere, aducēndu-le jertfă peste jertfă. Dela Deceneus însă, care poruncise să se scōtă tōte viile din Dacia, partea această da înapoi. Acum trăiau mai bine băcăniile. Aci, untul de nucă seu oloiuț, vișnile uscate, rădēcinile de *polpom¹⁾* și *radiziid²⁾*, smeura păstrată în vinu vechiu, branza de oi și de vaci, stau alături cu fructele țerilor calde ce puteau suferi lungul drum de mare, precum erau māslinele, smochinele, hurmalele, roșcovele, venite din Tyr și Sidon, orașe feniciene forțe comerciale, ale căror corăbii, chiar după cuceririle lui Alexandru cel Mare și ale lui Pompeiu, erau totu cele mai agere din mările Levantului.

(Va urma)

1) Măraru. 2) Ochiul bouli.

„ALBINA“

Institutul de credit și de economii FILIALA BRAȘOV.

Primește depuneri spre fructificare și plătește pentru ele amănunțit timpul de abdicare, darea de venit de 10% și 5, 4 sau 3 1/2% interese;

cumpără și vinde scrisuri fonciare de ale „Albinei“ după cursul și dă, pe care totodată le recomandă p. t. publicului ca cea mai sigură și avantajoasă hârtie pentru plasarea de capitale;

escomptăză cambii cu cel puțin două subscrieri după calitatea lor cu interese de 6 1/2—8%;

escomptăză cambii cu numai o subscriere decât acelea sunt asigurate prin hipotecă cu 7% interese;

acordă credite de cont curent cu 6 1/2% interese;

acordă împrumuturi pe mărfuri cari au o valoare stabilă și nu sunt supuse stricărei pe lângă interese dela 6 1/2—8% după suma împrumutului;

acordă împrumuturi pe toate efectele cotate la bursa din Budapesta, Viena și Bucuresci, până la 85% a cursului lor pe lângă interese pe 6 1/2%;

cumpără și vinde după cursul și dăile monete;

primește în comisiune cumpărarea și vinderea de ori-ce hârtii de valoare pe lângă cele mai ieftine condiții;

inchiriază pe teritoriul ce-lu posedă lângă gara Brașov, și care e prin sine în legătură nemijlocită cu gara însăși, atât locuri libere pentru depozitarea de marți cât și cabine în magazinele sale sau magazine întregi, și primește și cantități mai mici de mărfuri spre depozitare în magazinele sale.

Deslușiri detaliate se pot lua la casa filialei și la bărbății de încredere ai acesteia.

Oarele de casă sunt în fiș-care de la 9—12 a. m. și dela 3—5 p. m.

Localul „Filialei“ este în Brașov, piața

Nr. 90, etajul I.

Avisul d-lor abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerației să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numărul de pe fișia sub care au primit d-iarul nostru până acuma.

Domni, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa la munitate și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscut tuturor D-lor abonați, că mai avem din anii trecuți numeri pentru completarea colecțiilor „Gazetei“, precum și câteva întregi colecții, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrație în casă de trebuință.

Administrațiunea „Gaz. Trans.“

Se deschide abonamentul pre anul 1888

la

AMICUL FAMILIEI. Diarș beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrații. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a unei în număr câte de 2—3 côle cu ilustrații frumoase; și publică articlii sociali, poezie, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestiuni literare și științifice cu reflecție la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atenție viața socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte populații din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerație pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

PREOTUL ROMÂN. Diarș bisericesc, scolar și literar — cu ilustrații. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2 1/2—3 1/2 côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrații, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre duminică, serbător și diverse ocașii, mai ales funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiul de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericesc, scolară și literară. — Prețul de prenumerație pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

Colectanții primesc gratis totu alu patrilea esemplar.

Numeri de probă se trimit gratis ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

Apologie. Discușii filologice și istorice maghiare privitoare la Români, înverite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincal. Prețul 30 cr.

Renascerea limbei românești în vorbire și scriere înverită și apreată de Dr. Gregoriu Silași. (Op. complet). Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesc la tote sër-bătorile de preste anu, de I. Papiu. Unu volum de preste 26 côle. Acest opu de cuvântări bisericesc întrece tote opurile de acestu soi aparute până acum — avëndu și o notiță istorică la fie-care serbătoare, care arată timpul introducerii, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilită respectiva serbătoare. Prețul e 2 fl.

Barbu cobzarului. Novela originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Puterea amorului. Novela de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr.

Idealul pierdut. Novela originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Opera unui om de bine. Novela originală. — Continuarea novej: **Idealul pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr.

Fântâna dorului. Novela populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Codreanul craiului codrului. Balada de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Ultimul Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.

Elu trebuie să se însore. Novela de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețul 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novela istorică națională. Prețul 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educației. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr.

Herman și Doro tea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte, după Eupide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comedia în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan St. Șluta. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnaziului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul, redus, (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir și violele, poesii populare, culesse de Ioan Popu Reteganu. Unu volum de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurul dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr.

Biblioteca Sătenului Român. Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la tote patru 1 fl. — câte una deoseb 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerț și chemiă. Prețul 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșin. Ed. II. Prețul 30 cr.

Indreptar teoretic și practic pentru învățământul intuitiv în folosul elevilor normal (preparandial), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu opu, întocmit după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilu și recomandăm mai ales directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesată.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețul 15.

Manual de Gramatica limbei române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maxim Popu, profesor la gimnaziul din Năsăud. — Manual aprobat prin ministeriul de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de dat 26 Aprilie 1886, Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

Gramatica limbei române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volum de peste 30 côle. — Prețul 2 fl.

Manual de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Opu aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptul de dato 16 Dec. 1885 Nr. 48518. Partea practică foarte bogată a acestui opu — cuprind compoziții de totu soiul de acte obveniente în referințele vieții sociale — se pôte întrebuința

cu multu folos de cătră preoți, învățători și alți cărturari români. Prețul 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețul 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculării în școlă poporală pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril Trifu profesor preparandial. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesc foarte frumoș ilustrată. Prețul unui esemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 60 cr., legat mai fin 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50

Micul mărgăritar sufletesc. Cartică de rugăciuni și cântări bisericesc — frumoș ilustrată, pentru pruncii școlari de ambe secsele. Prețul unui esemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cartică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețul unui esemplar e 10 cr.; 50—3 flor.; 100—5 fl.

Visul Prea Santei Vergure Maria a Născătoare de D-șey urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețul unui esemplar spedit franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețul unui esemplar legat și spedit franco e 15 cr.